

СИБИРСКАЯ СТАРИНА

краеведческий альманах

2017 №30



МИХАИЛ АЛЕКСАНДРОВ: КРАСНАЯ ГВАРДИЯ В ТОМСКЕ



Михаил Григорьевич Александров.
Центр документации новейшей истории
Томской области

Автор воспоминаний, Михаил Григорьевич Александров (1886–1949), с молодых лет участвовал в рабочем движении в Петербурге, в 1904 г. вступил в РСДРП, в годы Первой русской революции принимал участие в создании боевой дружины. Не раз подвергался арестам и ссылкам, откуда бежал и продолжал подпольную работу. Во время Революции 1917 г. работал в Томске и Кузнецке, был арестован белыми, а после освобождения красными сотрудничал в органах партийно-государственного руководства в городах Европейской России и Сибири. Его воспоминания-автобиографии, которые он начал писать в 1927 г., отложились в фондах РГАСПИ и ГАНО. Предлагаемый документ, очевидно, самый ранний из созданного М.Г Александровым, написан каллиграфическим почерком чернилами на пяти тетрадных листочках, заполненных с обеих сторон, и назван «Краткий отрывок из воспоминаний о томской Красной гвардии». Ни подпись, ни даты нет, судить о подлинности или копийности текста трудно, не располагая пока образцами почерка автора. Листочки подшиты в архивное дело с воспоминаниями других

участников революционных преобразований в Томске. Документальную подборку сопровождает заверенная печатью справка заведующего Партийным архивом Томской области М.И. Чугуновым, составленная в 1972 г. В справке сообщается, что воспоминания собраны и отчасти записаны (со слов красногвардейцев) сотрудницей Томского краевого музея К.Н. Юхневич-Атласовой в 1929—1933 гг. Ныне они хранятся в составе коллекции «Документы о борьбе за установление советской власти и социалистическом строительстве» в Центре документации новейшей истории Томской области (ЦДНИ ТО. Ф. 4204. Оп. 1. Д. 27).

Воспоминания Александрова публикуются полностью, с сохранением авторского стиля, изменено название документа. Расшифровка сокращений и пропущенные, но подразумеваемые по смыслу слова, даются в квадратных скобках, неразборчиво написанное заключено в угловые скобки. Характерные для революционной эпохи сокращения — т. т., т., тов. (товарищи и товарищ), Ц. К. (Центральный комитет), С. Д. (социал-демократы), С. Р. (эсеры), Совдеп (Совет рабочих и солдатских депутатов) — даются без расшифровки. Прилагаются необходимые текстуальные примечания и комментарии.

Г.И. Кан

Клуб социал-демократов в доме Кухтериных на Набережной Ушайки.
Фото 1917 г. Томский областной краеведческий музей



После Февральской революции я как административный выехал из Томска в Ленинград¹, где в конце апреля месяца после беседы в Ц. К. партии² с Г.Е. Зиновьевым и Каменевым туда зашел и В.И. Ленин³. Нас троих, вернувшихся из сибирской ссылки, по предложению Владимира Ильинича, направили вновь в Сибирь для работы. Двоим предложено было поехать в Забайкалье, а я выехал в Томск, где оставалась семья.

Получив письмо из Ц. К. на имя тов. Звездова или И.Н. Смирнова⁴, точно не помню, в котором рекомендовалось немедленно отмежеваться от меньшевиков и образовать большевистский комитет, я 14 мая вернулся в Томск. Организация С. д. здесь была объединенная и помещалась на Ушайке в клубе.

После небольшого совещания с И.Н. Смирновым, Н.Н. Яковлевым⁵, Звездовым и двумя товарищами, фамилии которых не помню, но, кажется, один из них был Соболевский⁶, была проведена предварительная подготовка к отделению от меньшевиков большевистского комитета, в состав которого вошли следующие т. т.: Канатчиков, Беленец, Востротина, Клинов⁷, Янсон, М. Александров и др[угие].

После удаления меньшевиков из клуба была перестроена вся работа и, кроме того, было положено начало организации Красной гвардии. Организация Красной гвардии и приобретение оружия для нее было поручено мне.

Работая монтером в мастерских бывшего арестантского отд[деления] и будучи

¹ Так в тексте, в описываемое время город именовался Петроградом.

² Речь о Центральном комитете Российской социал-демократической рабочей партии (РСДРП).

³ Зиновьев Григорий Евсеевич (1883 – 1936), один из руководителей РСДРП, в декабре 1917 г. – председатель Петроградского Совета рабочих депутатов, в дальнейшем был председателем исполнкома Коминтерна, членом Политбюро ЦК ВКП(б), членом ВЦИК. В 1930-х отстранен от всех должностей и расстрелян.

Каменев Лев Борисович (1883 – 1936), член РСДРП, в апреле 1917 г. был избран членом ЦК партии и редактором газеты «Правда», в октябре – первым председателем ВЦИК. Избирался председателем Московского Совета, затем заместителем председателя Совнаркома. В ходе острой политической борьбы в Советском руководстве был отстранен от руководящей работы и расстрелян.

Ленин Владимир Ильич (1870 – 1924), организатор и руководитель РСДРП, по возвращении из эмиграции в апреле 1917 г. возглавил борьбу российских большевиков за передачу Советам всей власти в стране. На 2-м съезде Советов 25 октября 1917 г. провозгласил создание Совета народных комиссаров как нового российского правительства и первым возглавил его.

Звездов Андрей Алексеевич (1888 – 1931), член РСДРП, в 1917 г. работал в Совете солдатских депутатов в Томске, был делегатом 2-го Всероссийского съезда Советов.

Смирнов Иван Никитич (1881 – 1936), член РСДРП, в 1917 г. участвовал в создании Совета солдатских депутатов в Томске, избирался делегатом 1-го и 2-го Всероссийских съездов Советов, включен в список депутатов Учредительного собрания по Томскому избирательному округу. В 1920 г. был первым председателем Сибревкома. Подвергался репрессиям, в 1936 г. расстрелян.

Яковлев Николай Николаевич (1886 – 1918), член РСДРП, бывший политический ссыльный, участвовал в создании Совета солдатских депутатов в Томске, работал заместителем председателя распорядительного бюро Томского Комитета общественного порядка и безопасности, председателем объединенного



Большевик Алексей Беленец.
Центр документации новейшей истории Томской области

Совета рабочих и солдатских депутатов. В октябре 1917 г. был избран товарищем председателя Томской городской думы, в декабре стал председателем Западно-Сибирского областного Совета депутатов и уехал из Томска; возглавлял ЦИК Советов Сибири, погиб в Олекминской тайге, отступая с группой товарищей под нападком белых.

Соболевский Георгий Константинович (1892 – 1957), член РСДРП, в 1917 г. – секретарь Томского Совета рабочих и солдатских депутатов.

Канатчиков Семен Иванович (1879 – 1940), член РСДРП, в 1917 г. – член редколлегии газеты «Сибирский рабочий», в сентябре, после размежевания большевиков и меньшевиков, состоял членом Томского губкома РСДРП (большевиков).

Беленец Алексей Иванович (1887 – 1975), член РСДРП, после поражения Первой русской революции отбывал каторгу в Александринском центре. В 1917 г. участвовал в организации Томского Совета рабочих депутатов, в январе 1918 г. возглавлял Томский губернский Совет депутатов.

Клинов Владимир Михайлович (1885 – 1971), член РСДРП, в 1917 г. работал в Томском Совете рабочих депутатов.

[заместителем] пред[седателя] союза металллистов (председателем был т. Осинчуков с электростанции), я по городской думе, где состоял гласным и членом нашей фракции большевиков⁸, познакомился с нач[альни]ком милиции, меньшевиком Меркуловым, которому предложил свои услуги по части ремонта оружия, находящегося на складах бывш[его] полицейского управления.

После створенности с Меркуловым я начал ремонтировать старые револьверы. Помогали в работе т. т. Решетников, Дусье и военно-пленные, работавшие с нами в мастерской. С разрешения Меркулова сторож склада свободно допускал меня в помещение, откуда мне удалось приобрести штук 30 револьверов и около 10 шт[ук] винтовок.

Имея в наличии такое количество оружия, мы приступили к организации Красной гвардии. Первый отряд состоял из Беленца, Кривоносенко, Нахановича⁹, М. Губина,

⁸ Большевистская фракция в Томской городской думе была организована после думских выборов 2 октября 1917 г., проводившихся по партийным спискам. Наибольшее количество голосов — 32 % — набрали большевики.

⁹ Наханович Исаи Леонтьевич (1892—1919), член РСДРП, делегат 1-го и 2-го Всероссийских съездов Советов, в 1918 г. — комиссар юстиции и председатель ревтрибунала Томского губернского Совета рабочих и красноармейских депутатов. С переходом власти в руки белых был арестован и погиб в заключении.



Револьвер
«Наган»
образца 1895 г.
Использовался в Русской /
Красной / Советской армии
до середины XX в.
Оружейная коллекция
НИИ прикладной
математики и механики ТГУ

Перетинского, Скворцова, Крылова Ф., Ансона, Востротина и др[угих] в количестве 25 человек. Я был назначен комиссаром сорганизованного отряда Красной гвардии.

Николай Яковлев выступает на митинге солидарности с рабочими Петрограда 14 июня 1917 г. у здания Томского губернского управления (совр. СФТИ).
Фото 1917 г. Томский областной краеведческий музей



С приездом фронтовиков, через которых мы приобрели штук сто (100) винтовок, отряд увеличился и был разбит на три района. Начальниками и комиссарами этих районов были т. т. Ворожцов, Новиков и Гершевич. С приездом с фронта т. Баранова был оформлен штаб Красной гвардии, в состав которого

¹⁰ 42-й стрелковый полк был создан в Томске в 1910 г., с началом 1-й Мировой войны был отправлен на германский фронт. Весной 1918 г. в связи с заключением мира с Германией полк возвратился в Томск и был расформирован.

входили Баранов, М. Александров, Востротин, Ворожцов, Новиков, Гершевич и Кривоносенко. Баранов был комиссаром штаба, а я, Александров М., его заместителем. Большое подкрепление оружием и пулеметами мы получили при возвращении с фронта 42-го полка¹⁰. Отряды Красной гвардии были

Ветераны Красной гвардии в Томске.
Фото 1931 г. Центр документации новейшей истории
Томской области

Справа: Колонна военнопленных.
Фото 1917 г. Томский областной краеведческий музей





уже организованы не только в Томске, но и в Анжерке, Кольчутине, Гурьевском заводе и др[угих] местах.

В связи с выступлением есаула Сотникова, который шел на Минусинск с намерением захватить Кузнецк, в декабре 1917 г[ода] я был послан с отрядом красногвардейцев Кольчугинского рудника на ликвидацию отряда Сотникова. Нами были пойманы в Кузнецке казачий хорунжий Худяков, [а] в деревне, верстах в 20 от Кузнецка, прaporщик Голубев, которые вербовали отряд добровольцев в помощь Сотникову и имели связь с томскими С. Р.

Отряд Сотникова на Кузнецк не пошел, и недели через две Томский штаб нас из Кузнецка отозвал.

Октябрьская революция и в особенности разгон

¹¹Автор говорит об Октябрьском вооруженном восстании в Петрограде 25 октября 1917 г., в результате которого Временное правительство было низложено, власть в стране перешла к Советам рабочих и солдатских депутатов, создан их исполнительный орган – Совет народных комиссаров (Совнарком).

Всенародно избранное Учредительное собрание, созванное в Петрограде 5 января 1918 г., работало только один день, по Декрету ВЦИК от 7 января 1918 г. было распущено.

¹²Чрезвычайный Сибирский областной съезд открылся в Томске 6 декабря 1917 г. По мере создания Совнаркома в Петрограде и его подразделений на местах незаконным, делегаты Сибирского областного съезда заявили о создании Сибирской областной думы как органа законодательной власти, а в ночь с 14 на 15 декабря сформировали Временный Сибирский областной совет как исполнительный орган.

Учредительного собрания в Петрограде вызвали взрывы негодования в томском общественном болоте¹¹. Больше всего, конечно, неистовствовали эсеры и меньшевики. Красногвардейцу нельзя было появиться на улице без того, чтобы не услышать вслед злобное шипение: «палач», «жандарм». Даже в рядах нашей организации находились неустойчивые мягкотельные интеллигенты, поддавшиеся обывательским настроениям. Помнится, на одном из собраний раздавались голоса против разгона Учредительного собрания.

Созванный эсерами съезд [Сибирской] областной думы начал открыто собираться в здании духовной семинарии¹². Меньшевики помогали этому съезду и поддерживали связь с самыми маxровыми

силами сибирской контрреволюции.

Все члены большевистской организации были мобилизованы в ряды Красной гвардии. По ночам пускались усиленные патрули, штаб был наготове, но дальше этого дела не пошло. Перелом наступил с приездом в Томск Н.Н. Яковлева из сибирского центра – Омска.

Выступая в парторганизации, Н.Н. [Яковлева] говорил: «Довольно миндальничать с ними, пора действовать, иначе контрреволюция пустит глубокие корни!».

И в ночь на 26 янв[аря] 1918 г[ода] отряды красногвардейцев под командой Гершевича и Новикова заняли здание семинарии, где проходил съезд и было общежитие [делегатов]. Самая же головка была арестована на квартирах, и только Дерберу

¹³По распоряжению Томского губисполкома Совета рабочих и солдатских депутатов съезжавшиеся в Томск депутаты Сибирской областной думы в ночь на 26 января 1918 г. были арестованы и частью вывезены на станцию Тайга, где их отпустили, частью заключены в Красноярскую тюрьму. Уцелевшие от ареста депутаты провели нелегальное собрание и сформировали

Временное Сибирское правительство, которое возглавил эсер Петр Яковлевич Дербер.

¹⁴Имеется в виду вооруженное столкновение в Томске 24 мая 1918 г., когда красногвардейцы попытались реквизировать в Иоанно-Предтеченском женском монастыре продукты питания из монастырских кладовых, в схватке погиб руководитель томской ЧК Д. Кривоносенко.

Утром 29 мая в городе вспыхнуло антисоветское вооруженное восстание, участники которого обстреляли штаб Красной гвардии в Доме свободы и военно-революционный штаб в гостинице «Европа».

и еще нескольким человекам удалось убежать. Таким образом, авантюра эсеров и меньшевиков, имевшая целью, при содействии областной думы, уничтожить советскую власть и создать Сибирское правительство, не была доведена до конца. Более видные члены ее ушли в подполье, где и начали вести свою предательскую работу¹³.

Для вооруженной борьбы с соввластью эсеры путем взлома и подкупа похитили из склада 100 штук винтовок, которые через некоторое время были найдены под полом в квартире студента, эсера Романовского.

В середине мая 1918 г[ода] я был командирован в Кузнецк как председатель специальной комиссии для ликвидации бандитизма и перевыбора Совдепа. Комиссия состояла из следующих т. т.:



от военного отдела Березин, от парткомитета Микеладзе и Гирко. Нас сопровождали 5 томских красногвардейцев.

В момент монастырских событий и эсеровского выступления меня в Томске не было¹⁴.

В Кузнецке я был вызван к прямому проводу заведующим административным подотделом военного отдела Маевским, который передал распоряжение военотдела и исполнкома о нашем выезде из Кузнецка на станцию Топки для образования там военно-революционного штаба.

По приезде в Щегловск мы узнали о восстании чехов и [их] наступлении на станцию Юрга¹⁵.

В Топках образовали военно-революционный штаб в составе Лапина, Микеладзе и меня. В состав штаба входили и комиссары отрядов.

Из Кузнецка с нами приехал отряд красногвардейцев в количестве 50 человек во главе с военным комиссаром Филатенко.

Из Томска перед бегством Совдепа к нам было направлено оружие, которое сопровождал Иван Кудрявцев. Оружие состояло из берданок, а патроны были пригодны только к винтовке <...>. Таким образом, благодаря предательству со стороны администратора [подотдела в лице Маевского], мы оказались практически без оружия и патронов. Тот запас, который был у бывших фронтовиков и красногвардейцев, быстро истощился после двух стычек с чехами. В силу этого нам пришлось отступить в Кольчугино и на пароходе [отправиться] в Кузнецк.

Штаб находился на пароходе «Красногвардеец». Туда же был помещен денежный запас, изъятый из Щегловского казначейства.

После взрыва моста между Топками и Кемерово¹⁶ мы отплыли на трех пароходах

¹³ Весной 1918 г. была организована переброска Чехословацкого корпуса из Украины в Западную Европу через Владивосток. Протестуя против намерения советского руководства разоружить чехов, они подняли восстание, поддержанное антибольшевистским подпольем Сибири.

¹⁴ В описываемое время Кемерово именовалось Щегловском.

¹⁵ Пепеляев Анатолий Николаевич (1891—1938), профессиональный военный, участник 1-й Мировой войны, один из руководителей антисоветского движения, в 1918—1919 гг. командовал Средне-Сибирским корпусом, затем — 1-й Сибирской армией, ликвидировавшими Советскую власть в Сибири. После поражения белых попал в плен, провел много лет в советских тюрьмах и был расстрелян.

Маршевые роты Томского гарнизона в ожидании отправки на фронт на станции Томск-1. Фото 1917 г. Томский областной краеведческий музей

«Красногвардеец», «Дедушка» и «Бурлак». Из Кузнецка от нас ночью бежал пароход «Бурлак», где вся команда [была] распропагандирована одним из пароходских рабочих Пермяковым, который за [селом] Крапивино перешел к белогвардейцам.

Я был взят у села Крапивино карательным отрядом капитана Альдмановича и отправлен в Кузнецк, а через несколько дней переведен в Томскую тюрьму, откуда 18 [октября] 1918 г[ода] был вывезен штабом корпуса генерала Пепеляева¹⁷ в Екатеринбург в числе 13 человек.

Вспоминая отдельные моменты самоотверженной борьбы красногвардейцев, надо сказать, что в рядах бойцов не было места каким-либо колебаниям, энергии было вполне достаточно, а при наличии 2000 таких красногвардейцев и войсковых частей Томск мог бы отстоять от захвата белогвардейцами не только Томской [железнодорожной] ветки, но и главной магистрали Сибирской дороги.

Слева: Церемониальный марш частей чехословацкого эшелона, прибывшего в Томск 31 мая 1918 г.

Из коллекции Э.К. Майданюка

Работа выполнена при поддержке РГФИ и Администрации Томской области, проект № 17-11-70005 а(р)

